

2010年
4月13日
星期二

编辑
刘淑芬
校对
陈治国

让孩子充满自信

临近高考，小明（化名）感到压力很大，学习时焦虑不安，总担心考试成绩不理想。最近一次考试出现失误后，小明十分沮丧，甚至对自己的学习能力产生了怀疑。

妈妈陪同小明到市中心医院心理咨询科，心理专家史静杰副主任医师经过详细了解，认为小明是由于自信心缺乏导致学习出现问题，并对小明进行了心理调整。

高三学生由于学习任务重、考试次数多和升学压力大等，不能正确评价自己，往往出现考试焦虑、记忆力衰退、注意力不集中、学习成绩不稳，青春期闭锁等问题，在行为上表现为打架、骂人、说谎、考试舞弊、厌学、逃学等现象，其根本原因还在于缺乏自信。

如何培养孩子的自信心呢？史静杰建议家长引导孩子正确认识自我、悦纳自我，客观评价现实，提高适应环境的能力，加强学习方法的指导，减轻学习压力，引导孩子树立自信心。

家长要引导孩子悦纳自我。悦纳自我就是坦然接受自己的一切，培养对自己的价值感、自豪感、愉快感和满足



(资料图片)

感。在肯定性与否定性自我体验方面，应以肯定性自我体验为主，如喜欢自己，满足自己，有自豪感、成功感和满意感。在积极与消极的自我体验方面，应以积极的自我体验为主，如开朗、乐观，对生活充满乐趣，对未来充满憧憬。在紧张与轻松的自我体验方面，应保持适度紧张和适度轻松。在敏感性自我体验方面，应保持一定的敏感性，能够冷静而理智地对待自己的得失、长短。

高三学生受认识水平的局限，不能正确、客观地评价现实，再加上自我估计过高或过低，造成主客观不协调，无法满足自己的心理需求，从而出现一系列心理问题。家长要经常引导孩子正

确认和评价社会及自我，学会情绪调节，发挥自身潜能，面对现实，迎难而上。

学业压力大是高三学生自信心不足的一大原因，家长要注重加强对学生学习方法的指导，提议或帮助学生制订学习计划，合理利用时间，注重劳逸结合，学会科学用脑，减轻焦虑情绪，就能使孩子树立自信心。

对学生来说，老师给予他们的信任度越高，其学习积极性就越高，自信心就越强。家长要多与老师沟通，让老师多给孩子以鼓励和肯定，通过话语向学生传达信任信息。

需要提醒的是，如今提倡赏识教育，孩子们经常得到老师和家长的表扬和奖励，但很容易使他们只能接受表扬不能接受批评，一味追求奖赏和追逐名利。面对激烈的高考竞争，一旦遭受挫折，孩子们就很容易丧失信心，甚至引起心理障碍。所以，家长要注重强化孩子的心理素质训练，培养学生良好的意志品德，增强竞争意识和自信心，使学生在遭受挫折时不至于茫然无措，心理失衡。



文/本报记者 李喆

跟着自己的节奏走

最近一段时间，市民周先生发现自己上高三的儿子斌斌（化名）有些不太对劲儿。

就在本学期开学前，无论学习任务多么繁重，斌斌每天晚上23时30分前后都会上床睡觉。有一次，因为当天的作业较多，斌斌写到0时还没写完，竟然趴桌子上睡着了。不过，现在，斌斌每天看书要看到凌晨1点多。为了不让自己瞌睡，斌斌还让爸爸给他沏上浓茶。

每每看着儿子哈欠连天地挑灯夜读，周先生总是感觉心疼。几天前，他担心儿子熬坏身子，就让斌斌早点休息。斌斌起初没有吭声，但后来见他又说了一次，竟然发起火来。周先生不明就里，也没有再说什么。直到第二天中午他和儿子谈心时，他才得知儿子变化的原因。

这个学期开学后，斌斌换了个新同桌。这名男生和斌斌都属于在班里学习成绩比较拔尖的学生，但其考试成绩总会比斌斌高出一点儿。在一次闲聊中，斌斌无意中得知对方每天晚上要学习到凌晨1时许才休息。想想自己每天“早早”就上床，斌斌觉得这就是两人成绩产生差距的重要原因。于是，斌斌决心改变作息习惯，每天都争取比同桌晚睡，试图通过这种方式和同桌进行竞争。

洛阳学生心理健康指导中心的刘鹏老师认为，造成斌斌这样做的原因有三：

第一，是斌斌对学习与时间关系的错误认知，即学习时间的长短决定了学习成绩的好坏。在分数攀比的刺激下，斌斌改变了自己原有的学习习惯，不是在拼质量和方法，而是在打时间战术，从而造成自己身心疲惫。研究表明，每一个人都有适合自己的学习习惯与学习方法，强迫自己多读一个小时的书并不能提高学习效率。

第二，高考在即，同学们相互竞争的压力越来越大，周围环境的紧张气氛使斌斌感觉到自己的付出和所得并不成正比，所以焦虑程度不断提高，脾气就急躁起来。作为父母可以帮助孩子减轻压力，摆脱从众心理，不盲目追求高分，而是保持适合自己的学习状态，从容面对高考。

第三，从斌斌的做法上也能看到这个年龄孩子心智的不成熟和不自信。在高考的紧要关头，作为家长要当好考生的“双向阀”：孩子学习倦怠时，就加压，鼓鼓劲儿；对那些本身弦绷得比较紧的孩子，家长要会减压，帮孩子放松，不要把家庭气氛搞得过于严肃和紧张，让孩子在放松状态下发挥自己应有的水平。同时作为考生，要在紧张的学习之余增加必要的放松训练，平时可以采用积极的心理暗示等方法，给自己减压，以便在高考中考出好成绩。



文/陈晓辉

给孩子一面完美的镜子

前些天，我接到一个家长的电话，在电话中家长很焦急地对我说，她孩子在学校不听话，不做作业，甚至不接受老师的批评，和老师顶嘴。已经有三个老师向她反映这些情况了，她对孩子严厉指责也无济于事，遂向我求助。我听她说出孩子的名字时，吓了一跳。因为这孩子在我班里各方面表现都很好，怎么可能出现电话中家长所陈述的那些问题呢？

第二天早上，我找这名学生谈话，经过了解，才知道，老师们认定他是“坏”学生，一旦班里发生什么问题，他们第一个想到的便是他，批评的也是他，如此，学生们都不爱和他一起玩。他觉得不公平，便以调皮的方式来表现自己对老师的不满。而他的妈妈只要他一回到家，就开始指责，说他这里不好，那里不好。倔强的他，听不进去，还发生了和妈妈顶嘴的现象。

下午，我把这位妈妈请到了办公室，耐心与她交流。她显得很焦急，一直说着孩子的不是，老师对孩子的指责等。我听完，从抽屉里拿出特意准备好的镜子，放在她面前，让她照照镜子。她不解，我问她，你现在是不是看到一个满脸忧虑甚至有些愤怒的自己？她答是的。我接着问，如果有一个人在你心情不好

的时候，以这样的脸色来质问你，你感觉如何？她说会受不了。我将镜子用塑料袋一装，递给她说：“送给你，你就是孩子的那面镜子，你笑他也笑，你愁他也愁，你怒他也怒，所以，请你给她一面完美的镜子。”听完我的话，她恍然大悟，尴尬地说着谢谢，然后告辞了。

过了一段时间，这位妈妈又打电话给我，说孩子的问题解决了。我笑问其是如何解决的，她说先去找那几位老师沟通，让他们给孩子一次机会，宽容地对待孩子。然后不论孩子遇到什么烦心的问题，都先鼓励与安慰，然后微笑着帮他分析，用一种激励和轻松的语言与他交谈，而不是先前的责骂与怪罪。

挂掉电话，我欣慰不已。其实，我们每位家长或者老师，都是孩子的一面镜子，你们的一言一行，都直接影响着孩子学习的兴趣、情绪的变化和思想的转变等。尤其是调皮捣蛋的孩子，他们都特别聪明，充满活力，潜能无限。或许，他的捣蛋、他的任性，只是希望能引起你们对他的关注，想得到你们的鼓励与表扬。所以，老师与家长们，千万不要吝啬你们的微笑，给孩子一面完美的镜子，让其在你们良好的引导下，不断进步，突破自我。

活动过多、注意力不集中、学习困难、作业拖拉……

聪明孩子成绩下滑 原来是多动症在作怪

明明成绩一直名列前茅，经常被评为“三好学生”，可去年开始他上课注意力不集中、东张西望、做作业磨磨蹭蹭，成绩不断下滑。上补习班、请家教、吃保健品，都不见起色，上次考试竟然还有一科不及格！

检查后才知道他患了多动症，如果任

由病情发展，长大后会工作能力差、抑郁、精神分裂，甚至会出现品行障碍和反社会人格。

通过在金太阳学能开发中心的治疗，明明多动、注意力不集中、做作业拖拉的坏毛病都改了，成绩也不断提高。

详询：64601838